

## 1982年新德里亚运会,中国超越日本成为亚洲第一

# 四十年前朱建华叶佩素的成绩放到现在依然所向披靡

《亚运故事会》梳理亚运诞生以来的历史时刻



新德里亚运会的羽毛球比赛现场

本报记者 曹林波

第9届亚运会于1982年11月19日至12月4日在印度新德里举行,参赛代表团有33个,3411名运动员参加21个大项196个小项的比赛。无论参赛国家和选手规模都超过以往各届亚运会。本届亚运会共打破90多个亚运会纪录。

中国代表团夺得61枚金牌,首度超越雄霸亚运多年的日本,并且从此成为亚洲体育第一强国。

### 亚运会重返新德里 首次采用彩色电视信号

印度是亚运会的主要发起国,1951年于新德里举办了第一届亚运会,31年后,亚运会再度回到新德里。而且,亚洲运动会协会刚刚在1981年改组为亚洲奥林匹克理事会,所以,这也是亚奥理事会成立后的第一届亚运会。

时隔31年,印度再次承办亚运会,着实下了一番工夫,用18个月建成全部体育设施和有800栋印式小楼房的亚运村。主运动场贾瓦哈拉尔·尼赫鲁体育场可容纳7万5千名观众,在当时是全亚洲最大的体育场,另外还兴建了一座可容纳2万5千名观众的体育馆。

该届亚运会于1982年11月19日至12月4日举行,会期长达16天,参赛代表团有33个,3411名运动员参加21个大项196个小项的比赛。无论参赛国家和选手规模都超过以往各届亚运会。

此次亚运会的所有比赛器材,接受各厂商赞助,各家厂商都拿出自己最好的产品来打广告,因此本届比赛场中的器材,全部都是最先进的设备。大会还在各比赛场为记者们分别设立了18个新闻中心。

另外,本届亚运会的电视转播有了彩色画面信号,所以为了更好地欣赏亚运会的赛事,彩色电视机在当时被大量引进印度。

### 跳高名将朱建华 从新德里开始腾飞

中国派遣了一支444人的代表团,是历年来参加国际运动会最大的代表团,夺得61枚金牌,51枚银牌,41枚铜牌,金牌数首度超越雄霸亚运多年的日本,跃上亚洲第一,并且从此成为亚洲体育第一强国。

该届亚运会也成为1984年洛杉矶奥运会的一次练兵。

我国跳高名将朱建华在这届亚运会上,以2米33打破亚洲纪录并获得冠军,这也是那届亚运会上唯一一项田径当年世界最好成绩,朱建华因而被评为那届亚运会的最佳运动员。

一直到2014年仁川亚运会,卡塔尔选手穆·巴沙姆才以2米35的成绩刷新了朱建华保持了32年之久的男子跳高亚运会纪录。

朱建华1963年4月1日生于上海工人家庭,10岁开始接受跳高训练,16岁获得了第四届世界中学生运动会跳高冠军。

1981年东京亚洲田径锦标赛,是18岁的朱建华成名一战,当时他战胜了日本选手拿下冠军,2米30的成绩也打破

了我国选手倪志钦保持达11年之久的2米29的亚洲男子跳高纪录,是当年国际田联排名第五的成绩。

1982年亚运会夺冠之后,朱建华再接再厉,1983年6月11日,他在全运会预赛中跳出2米37,打破东德名将韦西格保持四年的世界纪录;同年9月22日,他在全运会决赛上以2米38的成绩打破自己保持的世界纪录;1984年6月10日,在德国埃伯斯塔特国际跳高赛中,朱建华将世界纪录再次提高到了2米39,成为一年内连续3次打破男子跳高世界纪录的“跳高王”。

1984年洛杉矶奥运会,新中国首度参加奥运会,朱建华跳过2米32,获得奥运会跳高项目的铜牌,这也是中国第一枚奥运会田径奖牌。

而朱建华2米39的成绩,国内至今依然没有人能够超越,最接近的是曾经跳出过2米38的张国伟。

### 女子全能名将叶佩素 开启浙军蝉联金牌模式

1978年曼谷亚运会,女子铅球运动员沈丽娟成为浙江第一位获得亚运会金牌的运动员。此外,叶佩素拿下女子五项全能冠军。到了1982年新德里亚运会,更是浙江运动员收获满满的一届大赛。

那一届亚运会上,女子五项全能升级为七项全能,叶佩素以5518分再次打破亚运纪录,这让她成为浙江省第一个蝉联亚运会金牌的运动员,另外4名金牌运动员吴小旋、楼云、刘群、李玲蔚也都在之后一届亚运会上蝉联金牌。每届都有运动员蝉联金牌也成为浙江运动员在亚运赛场上的优秀传统。

叶佩素1958年出生于镇海县柴桥镇东山门村(今属北仑区柴桥街道)。1971年她进入柴桥中学读书,刚上初一身高就接近1米7的叶佩素引起了班主任兼体育老师黄明昌的注意,负责校田径队的黄明昌邀请叶佩素加入,从此叶佩素开始展现她的运动天赋。

至今,叶佩素创造的女子跳远5米08的校纪录保持了48年,还无人能破。

1974年3月,16岁的叶佩素参加浙江省体工队集训,两年后正式入选浙江省田径队。进队仅一年,叶佩素便在全国田径比赛中获得女子五项全能的第二名。

1978年12月,叶佩素参加了在泰国曼谷举行的第八届亚运会,在五项全能比赛中她获得了4个项目的第一,以超过第二名200多分的4133分荣获冠军,并获得1980年莫斯科奥运会比赛资格。但由于我国未参加莫斯科奥运会,叶佩素因此也未能参赛。

1981年,第四届亚洲田径锦标赛上,叶佩素以5445分的成绩获得女子七项全能第一名,打破亚洲纪录,荣获浙江省人民政府一等功。

1982年,新德里亚运会,女子五项全能升级为七项全能,叶佩素以5518分再次打破亚运纪录。

1987年,广东承办第六届全运会,已经29岁的叶佩素复出参赛,她飞越了1米92的横竿,站上了女子跳高决赛的最高领奖台。这个成绩,即使放在今天全运会女子跳高比赛中,还能夺冠。

此后,叶佩素再次获得奥运会参赛资格,但由于伤病,她遗憾地和奥运会再次擦肩而过。

虽然两度无缘奥运会,留下了遗憾,但两届亚运会冠军、两届全运会冠军,还有无数个锦标赛和冠军赛冠军,叶佩素在女子全能这个项目上傲视亚洲10年之久,留下了一段传奇。



朱建华当年破世界纪录的历史时刻



叶佩素在比赛中